Chemie 10 SG

In der Jahrgangsstufe 10 erwerben die Schiler folgendes
Grunadwissen.

o Sie sind in der Lage, den rdumlichen Bau einfabh@eklle zu beschreiben, daraus die zwischen
den Molekulen herrschenden Kréfte abzuleiten uridvasentliche Eigenschaften der Stoffe zu
schliel3en.

o Sie kdnnen das Donator-Akzeptor-Konzept auf Premigaktionen und Redoxreaktionen anwenden
und die zugehdrigen Reaktionsgleichungen formuliere

0 Sie kdnnen eine Saure-Base-Titration durchfuhrehauswerten.

o Sie kennen wichtige Alkane und Alkene und kdnnenhiler auftretenden Isomeriephdnomene be-
schreiben.

o Sie kennen wichtige sauerstoffhaltige organischidiMedungen und kbnnen Zusammenhange zwi-
schen deren molekularer Struktur und ihren Stofiesghaften erklaren.

o Sie kennen die Grundstruktur der KohlenhydrateteR@td Proteine.

Anmerkung: Werden die aufeinander folgenden Seiten der Grundwissenskértchen doppelseitig ausgedruckt, so
befinden sich die Lésungsvorschldge auf der Riickseite der jeweiligen Fragekdrtchen. Viel Spaf3 und Erfolg!!!
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Zeichnen Sie dieewis-Formel fur folgende Ver-
Geben Sie fir folgenddolekile denraumlichen  bindungen und kennzeichnen Biadende sowie

H.S, HBr, N, CCly, Formaldehyd (kCO) Ammoniak, Ethan, Hydrogenchlorid, Wasser
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Welche der angegebenen Molekiile haben
Beschreiben Sie digindungsverhaltnisseeines Dipoleigenschafter?

Stickstoffmolekls! Chlor, Hydrogenbromid, Methan, Wasser,

Stellen Sie didewis-Formel von Blauséure Wasserstoff, Kohlenstoffdioxid
(HCN) auf und Uberpriifen Sie die Giltigkeit der
Oktettregel! Geben Sie von diesen Molekulen jeweils

die Lewisformel an!
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Formulieren Sie fur die gegebenen Teilchen eine
Reaktionsgleichungund geben Sie die Namen der
Erklaren Sie das Zustandekommen von entstandenen Teilchen an!

Wasserstoffbriickenbindungenzwischen zwei

Wassermolekilen!
Carbonat #Protonenakzeptor

Wasser Protonendonator




Chemie 10 SG - Loésung 2/22

H—N—H

H
1. NH3:

i)
H—=C—C—H
5 %}
2. CoHe: H H

B+ a-

3. HCI: H‘C—I|

H H
LY 4

4. 41,0 Y

Chemie 10 SG - L6sung 4/22

Dipole: HBr, HO
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1. H,S: gewinkelt, 109°
2. HBr: linear, 180°
3. NF3: pyramidal, 109°
4. CCly: tetraedrisch, 109°
5. H,CO: trigonal, 120°
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. Dreifachbindung

. H-C=Nj;

H-Atom: Duett
C-Atom: Oktett
N-Atom: Oktett
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* Polare Atombindung zwischen H- und
O-Atom im Wassermolekiil (Elektronega-

Chemie 10 SG — L6ésung 6/22 tivitat des O-Atoms)

» Elektrostatische Anziehungskraftezwi-
schen positiv polarisierten H-Atomen
und negativ polarisierten O-Atomen
(WBBSs)

CO:> + HO > HCO, + OH

Hydrogencarbonat-lon
Hydroxid-lon Hi+ Ht
N /
COhnnnnH—0
S - i+ "
H

54
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Geben Sie fur die folgende Reaktionen alle korres-

pondierendeibaure/Base-Paaran: _ o _ . .
Formulieren Sie diReaktionsgleichungfur die

* Wasser und Hydrogenchlorid Reaktion vorSalzsauremit Kalilauge und benen-
« Ammoniak und Hydrogenbromid nen Sie defiReaktionstyp!

 Wasser und Calciumoxid
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Ordnen Sie in der Reaktionsgleichung von
Magnesium mit Salzséure die folgenden

Begriffe zu! Geben Sie fur folgende Verbindungen die

Oxidationszahlenaller Atome an!

a) Reduktionsmittel N2O (Lachgas), MgSQ, NasPO,
b) Reduktion
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Welche Reaktion lauft in d&rennstoffzelle

Geben Sie fur di&lektrolyse von Salzséaure die
Reaktionsgleichungen fir dikathoden- a) am Pluspol

und Anodenreaktion an! b) am Minuspol ab?
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ProtolysereaktionNeutralisation) H3O" / H,O und HCI/ Cl

Es entstehelMVasserund einSalz aus
Basen-Kation und S&ure-Anion:

NH,;" / NHs und HBr/ Bt

HCl + KOH > KCI + |‘bo Hzo/OH und 2 OH 02—
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Chemie 10 SG — Lésung 10/22 Mg +2 HCI=> H, + MgCh
a) Reduktionsmittel: Magnesium

+1-2 42 +6-2 41 +5-2 (wird selbst oxidiert zu Mg +11)

N2O, MgSQ, NaPO,
b) Reduktion: HCI zu Wasserstoffgas

(Verringerung der Oxidationsstufe von

+1 auf 0)

Chemie 10 SG — Losung 12/22 Chemie 10 SG — Lésung 11/22
Pluspol Kathode: 2 HO™ + 26> H, + 2 HO
O, + 4+ 2HO - 40H (-Pol, Reduktion)

Minuspol: Anode: 2CI - Ch + 2e

H, +20H > 2HO + 2eé (+Pol, Oxidation)
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Geben Sie dilNamen und die Summenformeln
fur die Alkane mit 3, 6 und 8 Kohlenstoffatomen
an! Welche Kohlenwasserstoffe lassen sich mit der

. o ) romwasserprobenachweisen?
Zeichnen Sie die vereinfachten Strukturformeln der P

verzweigten Alkane: Formulieren Sie eine mdglich&reaktionsglei-
|
a) 2,2,3-Trimethylpropan chung!

b) 3-Ethyl-2,3 Dimethylpentan
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Propan besitzt einéSiedetemperaturvon -42°C, Beschreiben Sie di®xidierbarkeit der gegebenen
Ethanol von +78°C. Alkanole und geben Sie moglicHexidationspro-

Erklaren Sie diesen Unterschied (Unterschiede ﬂukte an!
der Molekilmasse konnen vernachlassigt werderBfopan-1-ol, 2-Methyl-Propan-2-ol, Propan-2-ol
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Propanal undPropanon besitzen die gleiche ) o _ )
Summenformel. Zeichne die Strukturformel beidefErklaren Sie disaurewirkung von Ethansaure!

Verbindungen! . . . . L
_ _ _ o _ Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fur die
Beschreiben Sie eiaxperiment, wie sich beide Reaktion vorEthansaure mit Natronlauge!

Stoffe chemisch unterscheiden lassen!




Chemie 10 SG — Lésung 14/22 Chemie 10 SG — Losung 13/22

Propan, GHs
Hexan, GHi4
Oktan, GHig
Allgemein: 2n+2

ungesattigte KWs: Alkene und Alkine

CoHs + Br, 2 GH4Br»

(elektrophile Addition)
Strukturformeln von 2,2,3-Trimethylpropan

und 3-Ethyl-2,3 Dimethylpentan
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Entscheidend sindwischenmolekulare Krafte
Propan-1-ol grim. Alkohol ) oxidierbar zu die beim Sieden uberwunden werden mussen:
Propanal Aldehyd) und/oder Propanséaure

(Carbonsaure) _
Propan: Van-der-Waals-Kréafte, abhangig von

Propan-2-ol §ek. Alkohol) oxidierbar zu Pro- der Molekloberflache
panon Keton)
2-Methylpropan-2-oltert.Alkohol ) nicht oxi- Ethanol: Wasserstoffbriickenzwischen
dierbar O-Atomen und H-Atomen der Hydroxylgruppe

benachbarter Molekiile
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CH3-CH,-CHO mit Aldehydgruppe
H3C-CO-CH; mit Ketogruppe

» -|-Effekt der Carbonylguppe und

» Mesomeriestabilisierung des Saureanions
erleichtern die Protonenabspaltung aus der

Carboxylgruppe. Unterscheidung durch digehlingpro-
be: nur Propanal (Aldehyd) ist oxidier-
Neutralisation: bar. Ketone lassen sich nicht weiteroxi-
dieren.

Es entstehen Wasser und das Salz Natriumethanoat:

CH,COOH + NaOH> N& + CHCOO + H,0 Es entstehenrotbraunes Kupfer(l)-

oxid und Propansaure.




Grundwissen

Chemie 10 SG Grundwissen
19/22 Chemie 10 SG
20/22

Nennen Sie ein Beispiel fur ein flussigesit

pflanzlicher Herkunft, ein festes Fett tierischer Nennen Sie verschiedenteilungskriterien fiir
Herkunft! Kohlenhydrate!

Beschreiben Sie eineNachweis fir die Alde-

Erlautern Sie mit Hilfe einer vereinfachten Strukhydgruppe der Glucose!
turformel den Begriff Jriglycerid “?
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Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fur die
Erlautern Sie die Primar-, Sekundar- und TerBildung einesDipeptids aus den Aminosauren 2-
arstuktur eines Polypeptids! Amino-ethansaure und 2-Amino-propanséaure!
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¢ Olivenol
* Nach Anzahl der C-Atome

Triosen, Tetrosen, Pentosen, Hexosen

* Schweinespeck

+ Nach Anzahl der Monomere:

Mono-, Di-, Polysaccharide Fette sincEster ausGlycerin und drei langkettigen

Carbonséauren (= Fettsauren)
* Nach funktioneller Gruppe: 5

Aldosen (Aldehyde), Ketosen (Ketone) M/\/\/\/\/\stmrinﬁure
HzT-O 0 o
Fehlingprobe: blaue CuS@Losung wird durch HC—O)OK/\/\/\/\/\/\/\/\{S__
die Aldehygruppe der Glucose zu rotem Kupfer(] .y (|: OJK/\/\/\}=\/‘\/\/\/?:"%
C—

oxid reduziert.

Esterbindung
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=

0] 0
H3C\])LOH + (U\OH > e Primarstruktur : Aminosauresequenz
NHz O » Sekundarstruktur: a-Helix oderp-Faltblatt
N
HaC = on * HO
0 » Tertiarstruktur : Faltung der Helix ode

des Faltblatts im Raum

Korrekte Darstellung déteptidbindung!




